

## Отзыв

на автореферат диссертации Крыловой Елены Николаевны на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история на тему: «Деятельность Министерства внутренних дел по формированию общественного мнения о власти в России в конце XIX – начале XX вв.»

Диссертационное исследование посвящено изучению опыта взаимодействия верховной власти и общества на материале деятельности Главного управления по делам печати Министерства внутренних дел.

Процессы саморазвития в России традиционно протекали очень медленно, поэтому время от времени происходило принудительное «осовременивание» страны. К концу XIX столетия путь, связанный с постепенным накоплением предпосылок к будущим решительным изменениям в различных сферах жизни общества, был исчерпан и требовалась немедленные преобразования, осуществляемые за счет особых усилий со стороны бюрократической верхушки, то есть «сверху вниз». Главным действующим лицом в этих условиях становился государственный служащий, чиновник, а основная задача сводилась к укреплению старых институтов власти через их реорганизацию и последующее «протаскивание» в новые исторические условия.

При этом власть уже отчетливо представляли роль газет и журналов в качестве одного из важных факторов воздействия на общественное сознание, видела в них проводников необходимых настроений как внутри страны, так и за ее пределами. На передний план выходила проблема общественного мнения, могущего стать опорой правительства как в намеченных преобразованиях, так и в условиях выхода из революционного кризиса.

Е.Н. Крылова в своем диссертационном исследовании сосредоточила внимание на правительственной политике в области распространения информации в печатных средствах массовой

информации. Теме, несомненно, актуальной и требующей новых исследовательских усилий.

Диссертация состоит из введения, четырех глав, пятнадцати параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений. Введение содержит необходимые квалификационные элементы диссертации: Е.Н. Крылова подробно обосновывает актуальность темы исследования, определяет его объект и предмет, территориальные и хронологические рамки, цель и задачи, научную новизну, положения, выносимые на защиту, теоретическую и практическую значимость, степень достоверности и аprobацию работы, ее структуру.

Предложенная автором структура основной части докторской диссертации в целом соответствует поставленным задачам. Параграфы и главы завершаются необходимыми выводами, вытекающими из их содержания.

Многообразие работ по истории России начала XX века обусловило целесообразность структурирования их по проблемному принципу. Е.Н. Крылова выделила и охарактеризовала три блока исследований. Первый из них составили работы по проблемам общественного мнения в начале XX века и Первой русской революции, второй – исследования по истории государственного аппарата и кадрового состава сотрудников государственных учреждений и, в частности, Министерства внутренних дел и его структурных подразделений в начале XX в., третий - изучение правительственной печати в начале XX века.

Не вызывает возражений характеристика источниковой базы исследования, при подготовке которого были использованы, наряду с опубликованными, и неопубликованные документы четырех архивов. Используя традиционный принцип классификации исторических источников, разделяет их на пять групп: законодательные и нормативные акты, делопроизводственные материалы, периодические издания, публицистика,

источники личного происхождения. Заявленная методологическая основа диссертации свидетельствует о стремлении соискателя сочетать разные подходы в рамках одного исследования.

Вторая глава посвящена средствам массовой информации и механизмам формирования общественного мнения в конце XIX – начале XX вв. В первом параграфе дана краткая характеристика средств массовой информации на рубеже XIX – XX вв. По справедливому утверждению Е.Н. Крыловой, печать являлась одним из основных средств формирования общественного мнения, включая в себя совокупность периодических изданий массового характера газетного и журнального типа.

Центральное место в диссертационном исследовании занимают материалы третьей и четвертой глав. В третьей главе рассматривается вклад правительственные и частных средств массовой информации в формирование общественного мнения о власти в конце XIX – начале XX вв. Особое внимание удалено правительственным и частным средствам массовой информации о государственных служащих после опубликования Манифеста 17 октября 1905 г.

В четвертой, завершающей главе, автор представил анализ деятельности Главного управления по делам печати по формированию общественного мнения в начале XX века. В первом параграфе приведена краткая характеристика главного цензурного учреждения страны, анализируется кадровый состав и выполняемые управлением функции. Второй параграф охватывает предреволюционный период деятельности Главного управления по делам печати. В третьем параграфе показаны попытки власти наладить коммуникационный процесс с общественностью посредством организации правительской газеты «Русское государство». В четвертом параграфе показана деятельность Осведомительного бюро Главного управления по делам печати в 1906–1914 гг. В заключительном параграфе отражена специфика контроля государства за системой и организацией сбыта периодических изданий.

Заключение содержит выводы, отвечающие поставленным задачам и соответствующие основной части работы, среди которых отмечается, что методы правительственного формирования общественного мнения в средствах массовой информации вплоть до начала Первой мировой войны оставались традиционными: контроль и устранение негатива, публикация опровержений. Можно согласиться с ключевым выводом, в котором автор констатирует наличие в это время кризиса правительственной политики в области печати и формирования общественного мнения о власти.

Вместе с тем, хотелось бы уточнить следующие вопросы: известно, что государство оказывало финансовую поддержку проправительственной прессе, а использовались ли еще другие формы оказания помощи?

Автореферат диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к такого рода документам, из чего можно сделать вывод, что диссертация Елены Николаевны Крыловой «Деятельность Министерства внутренних дел по формированию общественного мнения о власти в России в конце XIX – начале XX вв.» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук по пп. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями и дополнениями в действующей редакции), а ее автор, Крылова Елена Николаевна, заслуживает присвоения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Блохин Валерий Федорович, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой отечественной истории факультета истории и международных отношений ФГБОУ ВО "Брянского государственного университета имени академика И.Г. Петровского", БГУ 241036, г. Брянск, ул. Бежицкая, д. 14.  
Телефон: +7(4832) 66-65-38

Адрес электронной почты: [bryanskgu@mail.ru](mailto:bryanskgu@mail.ru)

29.08.2025

Вх. № 10.1/3.1-42  
от 08.09.2025



Блохин ВР  
Подпись \_\_\_\_\_ заваряю  
Минина  
Документовед